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UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA BACHILLERATO
PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD BIOLOGiA

Instrucciones:

a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) El alumno responderé las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de las dos opciones.

c) Las cuatro primeras preguntas valen un punto y medio cada una; la 5 y la 6%, un punto cada una; la
72, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de las preguntas.

OPCION A

1.- Enumere los diferentes lipidos de membrana [0,25]. Indique la composicién quimica de uno de ellos [0,25].
Explique la formacién de la bicapa lipidica en funcion de las propiedades de los lipidos que la constituyen [0,75].
¢ Qué tipo de fuerzas e interacciones se establecen? [0,25].

2.- Explique qué es la quimiosintesis [0,75], qué organismos realizan dicho proceso [0,25] y su importancia
biclégica [0,9].

3.- Defina el proceso de transcripcion [0,4], indique dénde tiene lugar [0,1] y explique como se realiza [1].

4.- Explique tres aplicaciones biotecnoldgicas de los microorganismos en alimentacion o sanidad [1,9].

5.- Si una mutacién puntual en el ADN provoca la sustitucion de un aminoacido por otro en una determinada
proteina, ¢ qué efectos podrian producirse en la estructura y funcion de dicha proteina? Razone la respuesta [1].

6.- Una persona acude a vacunarse de la gripe cuando presenta sintomas de haber contraido la enfermedad por
lo que el médico le aconseja que no se vacune. Al afio siguiente se vacuna y unos quince dias después
presenta leves sintomas gripales, que pronto desaparecen. ¢ Por qué el médico desaconsejé la vacunacion
una vez que manifestaba sintomas de haber contraido la enfermedad? [0,2]. ;A qué se debe que las
manifestaciones presentadas después de la vacunaciéon sean tan leves? [0,4]. Por qué es suficiente
vacunarse una sola vez contra enfermedades como la polio o el sarampion y sin embargo es necesario
vacunarse contra la gripe todos los afios? [0,4].

7.- Ala vista de la imagen, conteste a las siguientes cuestiones:

a)- Qué proceso celular representa? [0,25]. ;Qué
acontecimientos celulares tienen lugar en Gq, S y G2?

[0,75].

b).- Describa la etapa M [1].
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
OPCION A
1.- Total 1,5 puntos
FOSOlPIAOS, COIESIENOL ......uuiiieiecicsrsc ettt 0,25 puntos
COMPOSICION QUIMICA ......cvucviiciieictctets ettt bbbt bbbt bbbt 0,25 puntos
Caracter anfIPALICO ....oovieieeee bbb bbb a s 0,75 puntos
Fuerzas electrostaticas, interacciones hidrofObICas ... 0,25 puntos
2.- Total 1,5 puntos
{0 7= o3 o ST 0,75 puntos
Organismos que la realizan (bacterias qUIMIOSINELICAS) .....covvvvvveeeeersece e 0,25 puntos
Importancia biol6gica (productores de biomasa en ciertos ecosistemas,
cierran |os Ciclos biogeoquImICOS, B1IC.) ... 0,5 puntos
3.- Total 1,5 puntos
DEFINICION .ttt ettt et et e et et eae e et eseees et ee et ese e asesese st et eseseseataeaneseeeaennenennaen 0,4 puntos
[ aTo7= 1[4 el 012 KOO 0,1 puntos
En la explicacion del proceso debe incluirse: copia de una sola cadena del ADN,
accion de la ARN polimerasa, papel de las sefiales de inicio y de terminacion ............c.cccceeunne. 1 punto
4.- Total 1,5 puntos
Por ejemplo, obtencion de hormonas, fermentaciones industriales,
alimentos transgénicos, etc., (cada aplicacion 0,5 puntos) ........ccccovvvveeeiiiiecece s 1,5 puntos
5.- Total 1 punto
Cualquier respuesta razonada en la que se relacione la mutacion con los
posibles cambios estructurales y funCioNAIES ..........cccveieiciicicseee e 1 punto
6.- Total 1 punto
Explicacion de que la vacunacion es una practica preventiva y no curativa ...........cccecevvvvenen, 0,2 puntos
Se debe explicar el efecto de la vacunacién y la produccién de células
de memoria por parte del OrganiSMO ... 0,4 puntos
Se debe hacer referencia a la capacidad de mutacidn del virus de la gripe .....ccoveevvvevevcnisinnnnns 0,4 puntos
7.- Total 2 puntos
a).- Identificacion del CICIO CIUIAI ..o s 0,25 puntos
G1 (crecimiento); S (sintesis de ADN); G (preparacion para la division),
(0,25 PUNLOS CAAA UNA) ..vvviiicciciceies st 0,75 puntos
b).- El alumno debe indicar las cuatro etapas principales de la mitosis
(profase, metafase, anafase y telofase), describiendo los acontecimientos
que ocurren en cada una de €llas ........cccecvriiiiiin s 1 punto
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION
OPCION B
1.- Total 1,5 puntos
Definicién en relacion con la composicion quimica, grupos funcionales y funcién precursora ........ 0,25 puntos
FOMUIA GENETAL ..voecece ettt bbbttt n s s 0,25 puntos
Clasificacion (4cidos, basicos, neutros polares y neutros apolares) .........covneeeeseniereeeens 0,5 puntos
Caracteristicas (enlace covalente, estructura coplanaria, capacidad de giro, etc.) ......ccccoocoverrennee. 0,5 puntos
2.- Total 1,5 puntos
Estructura: polarizacion eStrUCtUral ...........cccceeiiiiiiiccse s 0,5 puntos
Funciones: (por ejemplo, maduracién de proteinas, transporte y glucosilacién
de lipidos y proteinas, formacion de lisosomas, etc.), (0,5 puntos cada una) ........cccccccevvvcrenneen. 1 punto
3.- Total 1,5 puntos
Significado bioldgico: reduccidén cromosomica en relacion con reproduccién sexual
y fuente de variabilidad en relacion con evolucion, (0,25 puntos cada una) .........c.ccceevvevninennes 0,5 puntos
Recombinacién genética mediante intercambio de segmentos
entre cromosomas NOMOIOGOS ......covveeeerrirriee e 0,5 puntos
Segregacion de los cromosomas procedentes de los genomios paterno y materno ................... 0,5 puntos
4.- Total 1,5 puntos
Descripcion detallada de las respuestas primaria y secundaria haciendo alusién al tiempo,
a la produccion de inmunoglobulinas y al papel de las células de memoria .........ccccovvvvennnne, 0,75 puntos
1= 34T o TP TOTR 0,25 puntos
Realizacion correcta de 12 grafiCa .........occccveeeiiiccccssrr s 0,5 puntos
5.- Total 1 punto
El alumno debe indicar que si bien la asimilacién de CO; es independiente de la luz, de
forma previa ha de haberse producido la energia y el poder reductor necesarios paraello ....... 1 punto
6.- Total 1 punto
El nucleo de una célula hepatica diferenciada tiene todos los genes vy, por tanto,
el NUEVO INIVIAUO taMDIEN ... e 1 punto
7.- Total 2 puntos
a).- Representa la curva de actividad tipica de los enzimas cuando se relaciona la
velocidad con [a concentracion de SUSITALO .........o.oveeeeeeeeeeeeeeee e enenens 0,5 puntos
Porque la velocidad es proporcional a la formacién del complejo enzima-sustrato ................... 0,5 puntos
b).- En la zona de saturacion la velocidad es dependiente de la cantidad de enzima ..................... 0,5 puntos

La velocidad aumenta proporcionalmente a lo largo de toda la curva ..........ccccceevvicinenee. 0,5 puntos
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UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA BACHILLERATO

PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD BIOLOGIA

Instrucciones:

a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.
b) El alumno responderé las preguntas de una sola opcion, sin mezclar preguntas de las dos opciones.

c) Las cuatro primeras preguntas valen un punto y medio cada una; la 5 y la 6%, un punto cada una; la
72, dos puntos (un punto cada uno de sus apartados).

d) Entre corchetes se muestra la valoracion de aspectos parciales de las preguntas.

OPCION B

1.- Defina qué son los aminoacidos [0,25], escriba su formula general [0,25] y clasifiquelos en funcién de sus
radicales [0,5]. Describa el enlace peptidico como caracteristico de la estructura de las proteinas [0,5].

2.- Explique detalladamente la estructura [0,5] y dos funciones del aparato de Golgi [1].

3.- Explique el significado biolégico de la meiosis [0,5] y como los procesos de recombinacion genética [0,5] y
segregacion cromosdmica [0,5] dan lugar a variabilidad genética.

4.- Explique en qué consisten las respuestas inmunitarias primaria y secundaria [0,75]. Ponga un ejemplo [0,25]
y represéntelo graficamente indicando con claridad los parametros utilizados [0,5].

5.- Razone detalladamente si es posible que una planta asimile CO, en ausencia de luz [1].

6.- Suponga que se ha clonado un individuo transfiriendo el niicleo de una célula de higado totalmente diferenciada
a un o6vulo sin nucleo. ¢Tendra el nuevo individuo todos los genes o tendrd Unicamente aquellos que se
expresaban en la célula del higado? ¢ Por qué? [1].

7.- Ala vista de la grafica, conteste a las siguientes cuestiones:

a)- Explique qué representa  Velocidad

esta grafica [0,5] ¢Por qué e reaccion
la velocidad de la reaccidn

aumenta al principio de la Wrnax
curva, al aumentar Ila

concentracion de

sustrato? [0,5].

Ymaw2 |-

b).- ; Por qué la velocidad de la

reaccion permanece
practicamente constante a
partir de una determinada
concentracion de
sustrato?  [0,5]. ¢;Qué
ocurrira si se aumenta la
concentracion de enzima?
[0,5].
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Concentracion de sustrato



